

2023年中国GDP同比增5.2%

新华社北京电 2023年中国经济运行数据17日公布:国内生产总值(GDP)1260582亿元,按不变价格计算,比上年增长5.2%,增速比2022年加快2.2个百分点。

国家统计局局长康义当日在国新办发布会上表示,2023年,我国顶住外部压力、克服内部困难,国民经济回升向好,高质量发展扎实推进,主要预期目标圆满实现。

从主要经济指标看,2023年,按照可比价格计算,中国经济增量超6万亿元,相当于一个中等国家一年经济总量。人均GDP达89358元,比上年增长5.4%。城镇调查失业率比上年下降0.4个百分点。

全国居民消费价格指数同比上涨0.2%。货物出口增长0.6%,年末外汇储备超3.2万亿美元。

高质量发展成色更足。初步测算,2023年,全社会研究与试验发展(R&D)经费投入达33278.2亿元,R&D经费投入强度达2.64%,比上年提高0.08个百分点。服务业增加值占GDP比重增至54.6%;最终消费支出对经济增长的贡献率达82.5%,比上年提高43.1个百分点。

“观察中国经济表现,不仅要跟自己纵向比,也要跟其他国家横向比。”康义说,2023年,我国经济增速高于全球3%左右的预计增速,在世界主要经济体中名列前茅,对世界经济增长贡献率有望超

30%,是世界经济增长的最大引擎。

这份经济“成绩单”来之不易、成之惟艰。

回顾2023年,世界经济低迷,外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升;国内周期性、结构性矛盾较多,自然灾害频发。围绕做好经济工作,党中央作出一系列决策部署,各地各部门有力有效贯彻落实,推动中国经济在攻坚克难中奋进。

展望2024年,康义表示,外部环境依然复杂严峻,国内有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患依然较多。要按照中央经济工作会议决策部署,有效应对困难、解决问题,不断推动中国经济行稳致远。

魏玉坤 韩佳诺

国内

《社会组织名称管理办法》公布

据新华社北京电 记者1月17日从民政部获悉,《社会组织名称管理办法》近日公布,将自2024年5月1日起施行。办法首次对社会组织名称进行统一规定。

办法明确,国务院民政部门登记的社会组织名称按照国家有关规定经过批准的,可以冠以“中国”“全国”“中华”等字词。县级以上地方人民政府的登记管理机关登记的社会组织名称中间含有“中国”“全国”“中华”“国际”“世界”等字词的,该字词应当是行(事)业领域限定语,并且符合国家有关规定。社会组织名称中的行(事)业领域不得使用“第一”“最高”“国家级”等具有误导性的文字,但具有其他含义的除外。

高蕾



新疆铁路迎来节前客流高峰

17日,在乌鲁木齐站,铁路工作人员在引导乘客有序进入候车大厅。近日,随着春运临近及学生旅客不断增多,新疆铁路迎来节前客流高峰,当地铁路部门多措并举,全力满足旅客出行需求。新华社发

技能培训补贴监管加码

据新华社北京电 记者17日获悉,人力资源社会保障部近日发布“关于进一步规范职业技能培训管理工作的通知”,要求规范培训机构办学,严禁以招生费等名义直接或变相买卖符合补贴条件的生源,以联合办学、培训合作等名义违规转包政府补贴的培训项目,与参训人员串通提供虚假信息骗取套取资金等行为。

姜琳

汽油、柴油价格下调

据新华社北京电 国家发展改革委17日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2024年1月17日24时起,国内汽、柴油价格每吨均降低50元。严赋憬 陈炜伟

长三角

上海发布新一代大语言模型

据新华社电 上海人工智能实验室与商汤科技联合香港中文大学和复旦大学正式发布新一代大语言模型书生·浦语2.0(InternLM2)。书生·浦语2.0能够一次性接受并处理约30万汉字的输入内容,准确提取关键信息,实现长文本中“大海捞针”。

大模型有限的上下文长度仍为当前学界及业界面临的重要难题。研究人员对书生·浦语2.0进行了“大海捞针”试验,将一份时长3小时的公开会议录音转录稿输入模型中,并要求书生·浦语2.0从中提取出关键信息。测试结果表明,尽管在未校对的文本中存在较多错别字,但书生·浦语2.0仍能从中准确提炼出关键信息,并总结发言人的主要观点。

江苏20条举措促民营经济发展

据新华社南京电 省重点研发计划民营企业参与组织实施的比例不低于60%,新增能耗支持民间投资项目比重不低于70%,政府性融资机构对民营企业的融资担保业务比重达到80%……近日,江苏省委、省政府发布《关于促进民营经济发展壮大的若干措施》,提出20条具体举措,促民营经济提振信心、增强动力、做优做强。据介绍,20条具体措施主要针对民营企业反映较为强烈的问题,进行了回应并提出路径举措:拓展民间投资领域、破除招投标壁垒、支持企业转型升级、保障企业合法权益……一项项具体举措旨在优化民营企业发展外部环境,实打实地给予民营企业要素使用支持,切实支持民营企业开展重大技术创新,最大限度减少侦查办案对正常办公和合法生产经营的影响。



传统农产品走俏年货市场

17日,在浙江省淳安县浪川乡沃润农业基地内,主播张会在直播销售基地的土猪肉香肠。

随着春节临近,浙江省杭州市淳安县的特色生态农产品迎来销售旺季,各式农特产变身“年货大礼包”热销节日市场。其中,火腿、风干肉、腊肠、咸鸡、酱鸭等特色农产品尤其受欢迎。新华社发

国际

美国前总统特朗普在纽约出庭

据新华社纽约电 美国前总统特朗普16日在纽约南区联邦法院出席美国女作家卡罗尔起诉其诽谤名誉的案件审理。

特朗普前一天晚间刚刚在中西部艾奥瓦州举行的总统选举共和党初选中以明显优势获胜。据报道,他16日上午在法庭观看了这一诉讼的陪审团成员挑选过程,在开庭陈述之前离开。特朗普此前以出席岳母葬礼为由申请延后开庭,但没有得到法官的准许。

文体



冰壶比赛天津队获金牌

17日,天津队选手王振豪在比赛中掷壶。

当日,在第十四届全国冬季运动会冰壶青年组男子金牌赛中,天津队8比4战胜青海队,夺得金牌。

新华社发

时隔28年,公历日历“撞脸”

据新华社天津电 近日,一则“2024年与1996年的公历日历完全一样”的消息引发公众关注。这两个年份的公历日历为啥会一模一样?中国天文学会会员杨婧介绍说,作为世界通用的纪年历,公历是根据地球围绕太阳公转一周即一个回归年的运动周期来制定的历法。一个回归年的长度是365.2422天,一年共12个月。由于回归年不是整数,公历便规定每4年增加1天,即公历的闰年,凡公历年数能被4除尽为闰年366天,除不尽则是平年365天,多的那一天安排在2月。

公历日历“撞脸”并不罕见,只要具备两个条件即可,元旦这天同是星期几、两年同是平年或闰年,比如2010年和2021年,这两年的元旦都是星期五,这两年又都是平年,所以这两年的日历就完全一样;2024年和1996年的元旦是星期一,这两年均为闰年,所以这两年的日历也会一模一样。